

爱要爱个明明白白

患儿母亲少报所收捐款，东升暂停捐款活动引发争议

“今天到现在为止收到爱心捐助多少钱？”
“一共两笔，一笔 550 元，还有一笔 100 元。”
.....

12 月 17 日开始，南京电视台东升工作室一直在为一个叫汪海峰的白血病患儿发起社会捐助，为了挽救这个来自安徽省舒城县河棚镇中心小学六年级的孩子，大家自发送衣、赠书、捐钱，短短几天内，东升工作室就为孩子筹到了 18 万元巨款。但是 12 月 20 日晚，东升在直播节目中突然宣布暂停对汪海峰的捐款。

“惹祸”的正是这段对话。

病房内，汪海峰一家看到这个新闻愁坏了，孩子母亲方武翠一直在哭，父亲汪龙俊低垂着头，孩子更是“绝食”。东升工作室为何暂停捐款？

12 月 19 日当天，真的只收到 650 元捐款吗？真相是什么？东升还会继续为汪海峰捐款吗？已经筹集来的钱怎么办？快报记者昨天就此展开了调查。

□ 快报记者 陈英 胡玉梅

小海峰妈妈说谎

“巧遇”小海峰

12 月 3 日，著名主持人东升和同事南京军区总院看望白血病患儿吴逸凡，见汪海峰的病友找到东升，希望东升工作室能伸出援助之手。

“不要去采访！我当时有点犹豫。我担心大家对捐款会不会有疲劳期，这个社会到底有多大承受力？我心里没底。”昨天下午，在自己的办公室内，东升对快报记者说。

虽然心里忧虑，但还是于 12 月 8 日派出记者进行了采访。

12 月 17 日，节目正式播出。“拖了十几天，主要因为我们为吴逸凡筹集到了近 40 万元，考虑到大家对捐款可能有疲劳期，才拖到了 17 日。”东升说，播出当天，他在直播间里就和方武翠说好，每一笔账都要记清楚，爱心不能糊，更不能伤了捐款人的心。

“17 号晚上，我下了节目，发现有一个未接电话，打过去是一个房地产界的朋友。朋友说，在节目里看了小海峰的事情很感动，献爱心的事情要做一下。”第二天，东升的这位好友就把 6 万元送到了东升工作室，1 万元是好友个人的，另外 5 万元是全公司的心意。

让东升没有想到的是，节目一播出，小海峰的事让热心的南京人感动了，短短几天，就筹集到了 18 万多元，这些钱，每一笔是谁捐的，东升工作室都有一个清清楚楚明明白白的账单。

但事情在 12 月 19 日晚发生突变。

暂停爱心捐款活动

南京是一个博爱之都，南京人的热情，热心是出了名的，怎么会这样事情发生？太让捐款人伤心了！愤怒之下，12 月 20 日晚，东升在节目中宣布暂停对汪海峰的捐助。

“读者打进热线后，我们内部也很矛盾，甚至发生了分歧。毕竟 12 岁的小海峰是无辜的，他确实需要这笔钱。制片人提议私底下批评一下妈妈算了，也有人提议，应该把妈妈瞬间的‘恶’公之于众，让她本人受到惩罚。纯洁的爱心怎么能沾上污点呢？”最后我决定要把这个事情的前后都公布天下。”东升说，一个人诚信很重要，“信”就一个人一张嘴，嘴上有一个聪明的脑袋“点”，还压了三座大山，所以为人处世一定要慎重，不能说谎，要做到有没有监管都一样。

“事发后，方武翠找来解释，自己是想把报纸来捐助的和看了电视来捐助的人分开，但是我问她，对于起来的每一位捐款人，都问这个问题吗？她自己说并不是每一个人都问。病友家属也说，有的捐款人匆匆来匆匆走了。”东升工作室的制片人说，昨天上午，他们再次采访了方武翠和病友家属，有的病友家属还指责方武翠不能这样说话，做事太糊涂。

“而谢先生则表示，1000 元对于自己不算什么，捐了就捐了，但是方武翠在节目中说谎，让人怀疑她是不是把钱挪作他用了？”

“她为什么要说只收到了 650 元呢？让人不敢信任，现在社会上装作讨饭骗钱的人太多了，方武翠一家是否值得信任，要打上一个大大的问号。”

“爱心不能有半点糊涂，面对赤诚，博爱之心，不需要文化，每笔账都应该记录的，应该以诚心换诚心。”东升说，他之所以在节目中说暂停对汪海峰的捐助并不是针对孩子本人，但是，对人的信任只有一回。孩子妈妈的谎言伤了捐款人的心，亵渎了大家的爱心，失去了诚信。

“让谢先生失望极了，不想帮了。古话说救急不敷，我们的钱是用来救急的，不是用来敷衍的！”尽管东升本人对此事生气至极，但是他还是决定把决定权交给观众，昨天晚上，东升工作室开通了两个热线电话倾听观众的想法，至于已经筹集来的款项，东升说，很可能直接打入医院汪海峰的账号，毕竟大家都想救孩子。

“我报错了”

昨天下午，记者赶到医院时，小海峰的病床前还是陆陆续续有不少前来捐款的好心市民。一说起引发暂停捐款风波的那段对话，方武翠嘴巴哆嗦两下差点就要哭了。带着哭腔，她解释道，因为南京的媒体对这个来自安徽大别山的家庭非常关心，现代快报报道过，另一家报纸也报道过，还有东升工作室，所以有人来捐款时，她就会问人家，是看了电视还是报纸来的，在记账时也刻意地区分开来。但她也承认，“有时弄不清，就全部写到报纸捐款栏里。”在一旁的钱桂萍说，“想弄清又弄不清，就是一笔糊涂账。”

记者问 12 月 19 日晚所说的“一天收到 650 元”到底是怎么回事？“我报错了，对不起，对不起……”方武翠说，那天有不少人来



著名主持人东升



病床上的小海峰

“妈妈，你怎么这么笨？”

这件事发生后，病友家属们最心疼的还是孩子，“昨天，小海峰就一夜没睡，还着急，也不吃东西。”

“我报错了，对不起，对不起……”方武翠说，那天有不少人来

捐款，但她在记录时，认为看了东升工作室来的，只有两个人，一共 650 元，所以在东升连线她的时候，询问今天的捐款情况时，她就没多想说了“650 元”这个数字。

在小海峰的床边放着两本账本，记者翻看发现，其中一本账本上，12 月 19 日那天的账单确实只记录有两笔，一笔是“好心女孩南京外国语学校 550 元”，另一笔是“好心人 100 元”，字写得歪歪扭扭，在这两笔下面，方武翠还写道：“共 650 元”。而另外一本账本上，12 月 19 日的记录有 7 笔，共 10020 元，其中一笔还在后面备注着，看到报纸，方武翠还说，当时她说完“650 元”，本想再继续说“还有……”可是这个时候，连线结束了，她只得挂了电话。

“孩子生病，我急啊！也急糊涂了。”糊涂到什么程度？方武翠说，她有三四次都把小海峰的药吃掉了，等到孩子找不到药问她，才知道坏了，还有一颗卡在嗓子眼呢，只能找医生再要。不光是着急，钱桂萍说，“她每次要接东升老师电话都很焦虑，一直在念叨‘怎么办？怎么办？’”在方武翠看来，主持人是一个高高在上的“领

导”，而她一个乡下妇人，还要在电视上讲话，早就惶恐得打哆嗦了。

病房捐款是笔糊涂账

在方武翠“说错话”的当晚，一位张女士就愤怒地打进东升工作室说，他当天下午去捐了 4000 元，就放在小海峰的床上，可是后来东升工作室的记者在两本账本上都没看到这笔 4000 元的记录，昨天，记者问这个问题时，方武翠说，当时她把那个好心人的钱数没放进袋子里了，后来送张女士走，回来可能就忘记进去了。

“下面我再也不记账了，都请别人帮我记。”方武翠也说，前面的账有些没记清，有时候来人看海峰，偷偷把钱塞在枕头底下，我们过两天才看到，而且钱放在一起，也记不清是谁的。“有的就忘记了。”

在现场一位好心的姐妹问方武翠到现在为止到底收到了多少好心人的钱？方武翠算了半天也没算明白，还是一旁的丈夫搭腔，说：“到昨天为止，我们手上收到 11 万，有一万元是红十字会打到医院账户上的。还有一部分在东升工作室的账号上。”一旁记账的钱桂萍提醒，“快报不是还有一个爱心账号吗？上面多少钱？”方武翠着急地摇摇头，从来没有查过，不知道有多少。现场一位好心人拿起手机，让单位的会计根据账号和密码查询，最终查

到了 29298 元。

钱桂萍和张晓霞都表示，下面一定会把南京市民给小海峰的捐款一笔笔记清楚，也希望市民能够原谅方武翠因文化水平低下的“口误”。

病友家属主动帮忙记账

12 月 21 日，500 元，爱心老人；3200 元，池阿姨及同事；300 元，李阿姨；4920 元，南京市沿河幼儿园教师……汪海峰小小的病床前，站满了前来帮助的人们。

小海峰戴着口罩，静静地坐在那里。一位病友家属悄悄告诉记者：“他昨天晚上没睡着，已经一天没吃饭了。”小海峰的脚边，放着两个笔记本，每一笔账单都工工整整的，边上两位好心人在做着记录。帮忙记账的，都是病友家属，一个是小海峰隔壁病房的病友家属钱桂萍，还有一个叫张晓霞。

说起帮忙记账，两人说，海峰妈妈实在是没文化，有的时候她明明想把事情做好，但总是事与愿违。“这个也怨不得她，她没文化，儿子住院 7 个多月了，都快死了。一直盼着 40 万元好给海峰做手术，一周以前，海峰的状况还很不错，我们劝孩子妈妈赶紧给孩子输血，但海峰舍不得花钱。后来，我们劝说，如果现在不输血，可能来不及做手术，就没有了……后来，孩子和妈妈被

大家说动了，才申请输血的。”

钱桂萍和张晓霞都表示，下面一定会把南京市民给小海峰的捐款一笔笔记清楚，也希望市民能够原谅方武翠因文化水平低下的“口误”。

仍有人到医院捐款

不管方武翠的话伤害了多少人，但是有一个事实没有改变，那就是善良的南京人没有停止对汪海峰的援助，而且好多市民在了解情况后，不仅原谅了方武翠，还帮着她解释。

昨天下午 2 点多，记者来到军区总院看望小海峰，正碰上南京市沿河幼儿园陈园长带着几位老师来捐款，幼儿园的全体老师为海峰捐了 4920 元，用一个大袋子装上，还写着“祝小海峰早日康复！”

陈园长一行前脚刚走，病房门口又走进来一个老人，“我找了一中午了。”老人姓毛，已经 80 多岁了，是从大桥公园赶来的，毛奶奶一进来，就从口袋里掏出准备好的钱，摊开是两张一百的，“少点了！”方武翠一把抓住毛奶奶的手，眼睛又红了，“谢谢！南京好心的人太多了！”说着说着又哭了。毛奶奶赶紧让她不要哭，“你一哭，孩子心里难受吗？”方武翠这才咬咬嘴唇，强忍住泪。

毛奶奶说，她也看到电视了，听到了方武翠的话，但她并不在意，“一个农村妇女，记错了也正常嘛！”昨天还是转了两趟车，找了好半天才摸到病房送来两百元钱。同时来捐款的池女士姐妹俩已经是第二次来捐款了，第一次捐了 1 万，昨天又带着同事们捐的书和衣服，还有 3200 元来看小海峰。对于这件事，她们也听说了，两人也在责怪方武翠不会说话，“你怎么能这么说呢？”但怪完又为她解释，“一个农村的，又不识几个字，怎么记得清这些账呢？而且她一个人又忙孩子，又要忙捐款，忙不过来的……”池女士说，她自己也是当妈的，知道孩子生病一个母亲是多么着急，所以犯错是可以原谅的。

“说实话，我对方武翠失望极了，不想帮了。古话说救急不敷，我们的钱是用来救急的，不是用来敷衍的！”尽管东升本人对此事生气至极，但是他还是决定把决定权交给观众，昨天晚上，东升工作室开通了两个热线电话倾听观众的想法，至于已经筹集来的款项，东升说，很可能直接打入医院汪海峰的账号，毕竟大家都想救孩子。

暂停是否继续今天决定

虽然，东升在直播中宣布暂停对汪海峰的捐助，但是，依然有好心人往东升工作室汪海峰爱心捐款账号上打钱。截止到昨天，东升工作室汪海峰爱心账号上已经有了 18 万多元，这些已经筹集来的钱怎么办？因为孩子妈妈的一时之“慌”，东升工作室该不该彻底停了对孩子的捐助？

“说实话，我对方武翠失望极了，不想帮了。古话说救急不敷，我们的钱是用来救急的，不是用来敷衍的！”尽管东升本人对此事生气至极，但是他还是决定把决定权交给观众，昨天晚上，东升工作室开通了两个热线电话倾听观众的想法，至于已经筹集来的款项，东升说，很可能直接打入医院汪海峰的账号，毕竟大家都想救孩子。

“但汪海峰的爱心接力究竟要不要继续？昨晚 8 点 35 分，记者再次和东升通了一次电话，和下午的毅然决然不同的是，东升的态度有所转变，“南京人真的太有爱心了！这件事情真的让我很受感动。”东升坦言，自己真的被南京人感动了，晚间的节目中，东升一共接到了 10 个观众热线，其中 7 个表示，虽然海峰妈妈说谎不对，但是孩子是无辜的，应该原谅海峰妈妈一时糊涂。另外 3 个表示，不可原谅，从此不再捐助海峰。

“我也很犹豫啊，要不要继续对海峰的捐助，我还要想一想，等我明天想好了再说。”东升说，自己刚下节目，栏目组电话被打爆了，一个孩子在外当兵的妈妈，还专门跑到栏目组送来了 500 元。

“南京人真宽容，真的很博爱。真的很了不起。”对于大家的爱心，东升一个劲地夸赞。



后悔不已的方武翠

谁再捐款就是傻瓜

在西祠版的“东升工作室”论坛上，《关于暂停捐款一事的公告》引起了很多人关注，也有不少网友跟帖。显然，方武翠的话伤害了很多网友，“汪子黎”觉得很寒心，“其实很多捐款的南京人自己也并不富裕，省吃俭用，把节省下来的钱救助别人，现在却遇到这种情况……”还有一些网友很愤怒，网友“linicui”就表示：“谁再捐款就是傻瓜！”他甚至怀疑“这个孩子是不是方某的孩子都是问题！”网友“魔兽让我瘦”也说：“强烈呼吁大家不要再捐款，这纯粹拿孩子病来骗钱的行为！！！”



病友家属帮记的捐款明细

建议第三方 监管善款

捐孩子看病的款项究竟如何监管？

东升说，这件事也让他上了一课。首先，不提倡爱心人士直接去病房捐款。因为病房需要安全，这个时候病人免疫力最差了，而前去看望的爱心人士从外面走入病房，可能会带有病菌，反而对孩子治病不利。“我当时去都是戴口罩的，怕有病菌带给孩子。”

其次，捐孩子钱的，应该由第三方统计，这个钱去了以后，没有第三方监管，就不知道它的流向了。应该找一个第三方，或者直接捐给媒体，每天都公布，做到账目透明、公正，“我们节目组对每一笔账都记得清清楚楚，同时来捐款的池女士姐妹俩已经是第二次来捐款了，第一次捐了 1 万，昨天又带着同事们捐的书和衣服，还有 3200 元来看小海峰。对于这件事，她们也听说了，两人也在责怪方武翠不会说话，你怎么能这么说呢？继续捐款？你们希望的结果是什么？继续捐款？你们希望的结果是什么？继续捐款？你们希望的结果是什么？”

这位网友说的这一点，东升有些生气了，“他为什么不去讲煽风者，不去讲事件的制造者？如果我们不及时揭露事情，她将辜负多少捐款的好心人啊。”

这位网友说的这一点，东升有些生气了，“他为什么不去讲煽风者，不去讲事件的制造者？如果我们不及时揭露事情，她将辜负多少捐款的好心人啊。”

第三，狂妄自以为是之过。网友们说，东升有生气回应：“他为什么不去讲煽风者，不去讲事件的制造者？如果我们不及时揭露事情，她将辜负多少捐款的好心人啊。”

第四，对汪海峰的爱心接力究竟要不要继续？这位网友说，既然是汪海峰的爱心，就应该继续。东升说，自己真的被南京人感动了，晚间的节目中，东升一共接到了 10 个观众热线，其中 7 个表示，虽然海峰妈妈说谎不对，但是孩子是无辜的，应该原谅海峰妈妈一时糊涂。另外 3 个表示，不可原谅，从此不再捐助海峰。